

I $\vec{a} \in \mathbb{R}^n$ とし、 $\forall \vec{v} \in \mathbb{R}^n$ に対して $(\vec{a}, \vec{v}) = 0$ ならば
 $\vec{a} = \vec{0}$ であることを示せ。

II A : 実数値の m 行 n 列の行列に対して
 $(A\vec{v}, \vec{w}) = (\vec{v}, {}^t A \vec{w})$ ($\vec{v} \in \mathbb{R}^n, \vec{w} \in \mathbb{R}^m$)
 が成立する。(L062 解説) を用いて

A : 実数値の m 行 n 列の行列

B : _____ n 行 l 列の _____

に対して

$${}^t(AB) = {}^t B {}^t A$$

を示せ。

III $\vec{a}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{a}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \vec{a}_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$ とし、 $V = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$

とし、 $\vec{e}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ の V への直交射影、 $\vec{v}_0 \in A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$ の

ノルムを $\|\cdot\|$ とし、 $\vec{v}_0$ を求める。

IV

$({}^t A A)$

III の $\vec{a}_1, \vec{a}_2$ によって $V_0 = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ とし、 $\vec{e}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$ に対して

$\vec{e}_2$ の V_0 への直交射影、 $\vec{v}_0$ を求める。 $B = (\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ のノルム

を $\|\cdot\|$ とし、 $\vec{v}_0$ を求める。

V. 問題 IV を V_0 の正規直交基底を用いて解くことができる。

VI III の V_1 に対して正規直交基底を求めよ。

VII $A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$ m 行 3 列の行列といふ。

$${}^tAA \text{ が正則} \iff \vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3 \text{ は LI}$$

を示せ。

I 1) $\vec{v} = \vec{e}_j$ (標準基底) のとき

$$0 = (\vec{a}, \vec{e}_j) = a_j \quad (j=1, \dots, n)$$

$$\text{よって } \vec{a} = \vec{0}$$

2) $\vec{v} = \vec{a}$ のとき $\|\vec{a}\|^2 = (\vec{a}, \vec{a}) = 0$ より $\vec{a} = \vec{0}$ が従う。

II AB は $m \times n$ 行列で $\vec{x} \in \mathbb{R}^n$ のとき $AB\vec{x} \in \mathbb{R}^m$ となる。

$$\vec{y} \in \mathbb{R}^m \text{ 任意}$$

$$(AB\vec{x}, \vec{y}) = (\vec{x}, {}^t(AB)\vec{y})$$

$$(AB\vec{x}, \vec{y}) = (B\vec{x}, {}^tA\vec{y}) = (\vec{x}, {}^tB {}^tA \vec{y})$$

よって $\forall \vec{x} \in \mathbb{R}^n$ 任意

$$(\vec{x}, {}^t(AB)\vec{y}) = (\vec{x}, {}^tB {}^tA \vec{y})$$

よって $\vec{x} \perp$ である。I から ${}^t(AB)\vec{y} = {}^tB {}^tA \vec{y}$ かつ $\forall \vec{y} \in \mathbb{R}^m$ 任意なるから、 ${}^t(AB) = {}^tB {}^tA$ が従う。

III ${}^tAA = \begin{pmatrix} 4 & 1 & 1 \\ 1 & 3 & 2 \\ 1 & 2 & 3 \end{pmatrix}, {}^tA\vec{e}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

(2)

$\vec{v}_0 \in I_m(A)$ であるから $\exists \vec{x}_0 \in \mathbb{R}^3$ により $\vec{v}_0 = A\vec{x}_0$ となり得る。

$(\vec{v}_0 - \vec{e}_1, A\vec{x}) = 0 \quad (\forall \vec{x} \in \mathbb{R}^3)$ から $\vec{v}_0 - \vec{e}_1 \perp I_m(A)$

から得られる。 $\vec{v}_0 = A\vec{x}_0$ と仮定すると

$0 = (A\vec{x}_0 - \vec{e}_1, A\vec{x}) = ({}^tAA\vec{x}_0 - {}^tA\vec{e}_1, \vec{x})$

から任意の $\vec{x} \in \mathbb{R}^3$ により成立し得るから

${}^tAA\vec{x}_0 = {}^tA\vec{e}_1$

となり得る。

$\begin{pmatrix} 4 & 1 & 1 & | & 1 \\ 1 & 3 & 2 & | & 1 \\ 1 & 2 & 3 & | & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{1r \leftrightarrow 2r} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 2 & | & 1 \\ 4 & 1 & 1 & | & 1 \\ 1 & 2 & 3 & | & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} 2r + = 1r \times (-4) \\ 3r + = 1r \times (-1) \end{matrix}} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 2 & | & 1 \\ 0 & -11 & -7 & | & -3 \\ 0 & -1 & 1 & | & 0 \end{pmatrix}$

$\xrightarrow{2r \leftrightarrow 3r} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 2 & | & 1 \\ 0 & -1 & 1 & | & 0 \\ 0 & -11 & -7 & | & -3 \end{pmatrix} \xrightarrow{2r \times = (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 2 & | & 1 \\ 0 & 1 & -1 & | & 0 \\ 0 & -11 & -7 & | & -3 \end{pmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} 1r + = 2r \times (-3) \\ 3r + = 2r \times 11 \end{matrix}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 5 & | & 1 \\ 0 & 1 & -1 & | & 0 \\ 0 & 0 & -18 & | & -3 \end{pmatrix}$

$\xrightarrow{3r \times = (-\frac{1}{18})} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 5 & | & 1 \\ 0 & 1 & -1 & | & 0 \\ 0 & 0 & 1 & | & \frac{1}{6} \end{pmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} 1r + = 3r \times (-5) \\ 2r + = 3r \times 1 \end{matrix}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & | & \frac{1}{6} \\ 0 & 1 & 0 & | & \frac{1}{6} \\ 0 & 0 & 1 & | & \frac{1}{6} \end{pmatrix}$

から $\vec{x} = \begin{pmatrix} \frac{1}{6} \\ \frac{1}{6} \\ \frac{1}{6} \end{pmatrix}$ となります。これから

$\vec{v}_0 = \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 3 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

IV $\vec{e}_2 \in V_0 \wedge$
 $\vec{w}_0 = (\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} \in V_0 \Leftrightarrow \exists \vec{v} \in V_0 \text{ s.t. } \vec{w}_0 = \vec{v}$
 $\vec{v} = (\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_y \\ y_y \end{pmatrix} \in V_0 \Leftrightarrow \vec{w}_0 \in V_0$

(3)

$$\vec{w}_0 - \vec{e}_2 \in V \Leftrightarrow ((\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} - \vec{e}_2, (\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_y \\ y_y \end{pmatrix}) = 0 \quad (\forall \begin{pmatrix} x_y \\ y_y \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2)$$

$$\Leftrightarrow (\tau(\vec{a} \vec{e}), (\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} - \tau(\vec{a} \vec{e}), \vec{e}_2, \begin{pmatrix} x_y \\ y_y \end{pmatrix}) = 0 \quad (\forall \begin{pmatrix} x_y \\ y_y \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2)$$

$$\Leftrightarrow \tau(\vec{a} \vec{e}), (\vec{a} \vec{e}) \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} = \tau(\vec{a} \vec{e}), \vec{e}_2 \quad (*)$$

$$\boxed{\begin{aligned} (\vec{x}, \vec{y}) &= 0 \quad (\forall \vec{y} \in \mathbb{R}^2) \\ \Leftrightarrow \vec{x} &= \vec{0} \end{aligned}}$$

$\tau(\vec{a} \vec{e}), \vec{e}_2 = 0$

$$\tau(\vec{a} \vec{e}), (\vec{a} \vec{e}) = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$\tau(\vec{a} \vec{e}), \vec{e}_2 = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\tau(\vec{a} \vec{e}), \vec{e}_2 \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} = \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{11} \begin{pmatrix} -4 \\ 5 \end{pmatrix}$$

vetor

$$\vec{w}_0 = -\frac{4}{11} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{5}{11} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{11} \begin{pmatrix} -4+5 \\ 4+5 \\ -4+5 \end{pmatrix} = \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 1 \\ 9 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$V \quad \vec{p}_1 = \frac{1}{\|\vec{a}_1\|} \vec{a}_1 = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}, \text{ 且 } \|\vec{p}_1\| = 1, \vec{p}_1 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \quad (4)$$

$$\vec{a}_2 \text{ 及 } \vec{a}_1 \text{ の } \wedge \text{ の 直交基底は } \vec{q} = \frac{(\vec{a}_1, \vec{a}_2)}{\|\vec{a}_1\|^2} \vec{a}_1 = \frac{1}{4} \vec{a}_1 = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{a}_1 \text{ 及び } \vec{p}_1 \text{ は直交故 } \vec{a}_2 - \vec{w} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} - \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 4-1 \\ 4+1 \\ -1-1 \end{pmatrix} = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -2 \end{pmatrix}$$

$$\vec{a}_2 - \vec{w} = \vec{a}_2 - \frac{1}{4} \vec{a}_1 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ ではないと仮定して } L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ の基底を } \vec{p}_1, \vec{p}_2 \text{ とする}$$

$$\vec{p}_2 = \frac{1}{2\sqrt{11}} \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix} \text{ と取り直す。} \Rightarrow \vec{p}_1, \vec{p}_2 \text{ は } L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ の正規基底である}$$

$$\text{と仮定する}^* \Rightarrow \vec{w} \text{ は } \vec{p}_1, \vec{p}_2 \text{ の } \wedge \text{ の直交基底 } \vec{w}_0 \text{ である}$$

$$\vec{w}_0 = (\vec{p}_1, \vec{e}_1) \vec{p}_1 + (\vec{p}_2, \vec{e}_1) \vec{p}_2$$

$$= \frac{1}{4} \cdot (-1) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{44} \cdot 5 \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{44} \begin{pmatrix} -11+15 \\ 11+25 \\ -11-5 \end{pmatrix} = \frac{1}{44} \begin{pmatrix} 4 \\ 36 \\ -16 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 1 \\ 9 \\ -4 \end{pmatrix}$$

↑ 同様に $\vec{e}_1, \vec{e}_2, \vec{e}_3 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ は L の基底である。

* $\vec{p}_1, \vec{p}_2$ により $L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) \subset L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ であり、 $\vec{p}_1, \vec{p}_2$ は基底であるから $\vec{p}_1, \vec{p}_2 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$

$\vec{p}_1 \notin L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) \Rightarrow \vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_1$ は L の基底 (示すか?) であるから得た

より $L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ ↑

(V1) V_1 は基底 $\vec{e}_1, \vec{e}_2$ を持つ。 V_2 は $\vec{e}_2$ の $V_0 = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ と交わる基底 $\vec{a}_1, \vec{a}_2$ を持つ。
 V_2 は $\vec{a}_3$ の V_0 と直交基底 $\vec{a}_3$ を持つ。

$$\vec{g} = (\vec{p}_1, \vec{a}_3) \vec{p}_1 + (\vec{p}_2, \vec{a}_3) \vec{p}_2 \quad \dots (*)$$

$$= \left(\frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} \right) \cdot \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} + \left(\frac{1}{2\sqrt{11}} \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} \right) \cdot \frac{1}{2\sqrt{11}} \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{4} \cdot 1 \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{44} \cdot 7 \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{44} \begin{pmatrix} 11 & +21 \\ -11 & +35 \\ 11 & -7 \\ 11 & +21 \end{pmatrix} = \frac{1}{44} \begin{pmatrix} 32 \\ 24 \\ 4 \\ 32 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 8 \\ 6 \\ 1 \\ 8 \end{pmatrix}$$

$$\text{と成る。 } V_0 \text{ に直交する } \vec{a}_3 - \vec{g} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} - \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 8 \\ 6 \\ 1 \\ 8 \end{pmatrix} = \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 11 & -8 \\ 0 & -6 \\ -11 & -1 \\ 11 & -8 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 3 \\ -6 \\ -12 \\ 3 \end{pmatrix} = \frac{3}{11} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ -4 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{と成る。 } \vec{p}_3 = \frac{1}{\sqrt{22}} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ -4 \\ 1 \end{pmatrix} \text{ であり、 } \vec{p}_1, \vec{p}_2 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ であり } (*) \text{ かつ}$$

$$\vec{g} \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ であり } \vec{a}_3 - \vec{g} \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \text{ と成る。}$$

$$\vec{p}_3 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$$

$$\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3 \text{ は LI であり } \vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \text{ かつ}$$

$$L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$$

基底である。

(6)

補足 VI 9 $\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3 \in \mathbb{R}^3$ の基底 $\vec{u}_0$ を求める

$$\vec{u}_0 = (\vec{p}_1, \vec{e}_1) \vec{p}_1 + (\vec{p}_2, \vec{e}_1) \vec{p}_2 + (\vec{p}_3, \vec{e}_1) \vec{p}_3$$

$$= \frac{1}{4} \cdot 1 \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{44} \cdot 3 \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \\ -1 \end{pmatrix} + \frac{1}{22} \cdot 1 \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ -4 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{44} \begin{pmatrix} 11 & +9 & +2 \\ -11 & +15 & -4 \\ 11 & -3 & -8 \\ 11 & +9 & +2 \end{pmatrix} = \frac{1}{44} \begin{pmatrix} 22 \\ 0 \\ 0 \\ 22 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

と求まります。

VII 3-2 正交行列 \$B \in M_3(\mathbb{R})\$ について

(7)

$$B \text{ 正交行列} \Leftrightarrow (B \vec{v} = \vec{0} \Rightarrow \vec{v} = \vec{0})$$

必要十分条件

$$(i) (\text{ }^t A A \vec{v} = \vec{0} \Rightarrow \vec{v} = \vec{0}) \Leftrightarrow (ii) (A \vec{v} = \vec{0} \Rightarrow \vec{v} = \vec{0})$$

証明しよう。

$$\begin{aligned} & \Downarrow \leftarrow \text{③} \\ & \left(\begin{aligned} v_1 \vec{a}_1 + v_2 \vec{a}_2 + v_3 \vec{a}_3 &= \vec{0} \\ \Rightarrow v_1 = v_2 = v_3 &= 0 \end{aligned} \right) \end{aligned}$$

$$(\Rightarrow) \quad \underline{A \vec{v} = \vec{0} \text{ ならば } ^t A A \vec{v} = \vec{0} \text{ ならば } \vec{v} = \vec{0}}$$

$$(\Leftarrow) \quad ^t A A \vec{v} = \vec{0} \text{ ならば } \vec{v} = \vec{0}.$$

$$\|A \vec{v}\|^2 = (A \vec{v}, A \vec{v}) = (^t A A \vec{v}, \vec{v}) = (\vec{0}, \vec{v}) = 0$$

$$\text{よって } A \vec{v} = \vec{0} \text{ ならば } \vec{v} = \vec{0}.$$